

曲靖市人民政府

B

公开

曲政函〔2019〕458号

曲靖市人民政府关于市政协 五届二次会议第25号提案办理意见的函

周成顺委员：

你提出的《关于对曲靖先行打造健康养老目的地，主动融入健康中国战略的提案》，交由曲靖市人民政府办理，经认真研究，现答复如下：

一、领导高度重视，聚焦改革发展

曲靖市人民政府历来高度重视老龄健康事业发展，通过积极争取，2014年曲靖市被列为全国养老服务业综合改革试点地区之一，2016年9月曲靖市被确定为第二批国家级医养结合试点单位。2017年5月，研究制定《曲靖市推进医疗卫生与养老服务相结合的实施意见》，成立了以分管副市长为组长的医养结合试点工作领导小组。之后出台《关于居家养老服务设施建设及运营管理的实施意见》《曲靖市公办养老机构改革的意见》等改革配套文件，

最大程度解决了养老服务业发展历史上长期存在的“用地难、融资难、运营难、用工难、医养结合难”等问题。

二、引领“双轮驱动”，老龄事业产业协调发展

2017年，相继发布《曲靖市老龄产业发展“十三五”规划》《曲靖市养老服务体系建设的“十三五”规划》《曲靖市中心城区老年服务设施专项规划》。以规划为蓝图和引领，全市养老服务业发展突破传统的老龄事业和养老事业局限，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，同步推动、并行发展养老服务事业和养老产业。

三、“医养结合”探索发展，项目建设先行先试

曲靖市把推动医疗卫生与养老服务结合发展，破解“养老院里看不了病、医院里养不了老”难题作为改革重要措施，2015年起便超前谋划，在全省率先出台了全面推进医疗卫生与养老服务融合发展的实施意见，全市各类医疗卫生及养老服务机构先行先试，曲靖市第一人民医院、陆良县中医院等公办综合性医院正以拓展康复、护理功能为主要形式，开拓养老服务市场；公办老年病专科医院曲靖市第五人民医院正以增强服务供给能力为主要方向，提升为老服务质量；曲靖华府医院、陆良戴家尧医院等民办医院盘活闲置资源，兴办以“医养结合”为特色的“医护型”综合养老护理机构，麒麟区三宝街道兴龙村委会、陆良县板桥镇大桥村委会等一批社区（村委会）的居家养老服务中心与社区（村）卫生服务中心（卫生所）加强合作，优势互补解决居家老人养老、就医难题；麒麟区福乐康老年公寓、沾益区松鹤老龄公寓等民办养老机构均与附近的医疗机构签订了服务协议，由签约医疗卫生

机构提供医疗支援服务，为民办养老机构开辟绿色通道方便老人就诊、住院。在大量实践基础上，进一步研究深化《关于推进医疗卫生与养老服务相结合的实施意见》，推动医养结合向纵深发展。与此同时，曲靖市把抓好养老服务业大项目建设、布局养老产业作为工作的突破口和重要内容，将责任落实到人，积极督促并协调推进了市级层面的“医养康护养”（医养中心或健康城）、曲靖市老年公寓、陆良县滇中健康城、罗平县人民医院住院综合楼暨医养中心项目等大项目的规划建设等工作。

四、加强信息化建设，“智慧养老”落地生根

2017年，曲靖市老龄办与北京普天信息技术有限公司签订合同，共同打造了曲靖市养老综合服务中心。该中心依托物联网、大数据和云计算技术科技手段，立足曲靖市老年群体所需求的居家生活、机构养老、健康管理、安全照护、精神关怀等服务内容，系统设计开发了政府监管平台和养老服务平台，配套建设了市级及各县（市、区）呼叫中心和视频监控中心，开通了12349为老服务热线和曲靖养老网。截止2017年10月下旬，中心已发展线下服务企业55家，布局养老机构监控点25个。

五、培育服务队伍，夯实养老服务人才基石

在大力扶持社会力量兴办养老服务的同时，曲靖市加大养老服务人才队伍培养力度，市老龄、人社、妇联等部门密切配合，依托云南省敬老爱民促进会、昆明医科大学第一附属医院、曲靖农业学校及家政培训学校的资源，开办养老护理员培训班，曲靖市共培训具有国家初级职业资格的养老护理员1075名，具有国

家中级职业资格的养老护理员 76 名,全市养老护理员人数从 2014 年底的 486 名上升到 1561 名。

六、下步工作

我们将继续加大对老龄健康事业发展力度,主动融入全省建设健康生活目的地发展战略,以区域医疗卫生中心建设为契机,积极构建“医防康护养”全方位全生命周期的健康防护体系,积极推进医养结合工作试点,让广大老龄群众有更多的健康获得感和幸福感。

感谢你对政府工作的关心和支持。

以上答复,如有不妥,请批评指正。



(联系单位:市政府办公室秘书三科 联系电话:0874—3121678)